

昌吉市公安局:送法治“年货” 护万家平安

□本报记者 廖冬云 通讯员 于梅

1月23日,昌吉市公安局民辅警开展了“送货上门”服务,他们带着独特的“年货”奔赴年货大集和各大商超,用忠诚和担当守护万家灯火。

反诈“年货”, 守护群众钱袋子

“大叔,赶年货大集呢,我们给你来点‘年货’建议。春节马上到了,你是不是也接到过陌生电话,你可要注意了,00开头和带‘+’的电话都是骗子打的,那些骗子可盯着你的钱包呢,一定要注意安全。”1月23日,在昌吉市亚中商城年货大集上,昌吉市公安局北京南路派出所民辅警一边给群众发放反诈宣传单,一边用诙谐幽默的语言向他们讲解春节期间需要注意的反诈事项,让大家在年味十足的氛围中把“反诈大礼包”带回家。

“快过年啦,大家可要把自己的钱袋子捂严实了,骗子就等着用你们的钱去买年货呢!”“我们卖年货,你们送反诈知识,给你们点赞。”摊主韩晓北接过民警递过来的反诈宣传单笑着说。

昌吉市公安局食品药品环境犯罪侦查大队民警对辖区农贸市场、干果市场、药店、牛羊肉销售店、烟酒专卖店等开展全方位风险隐患检查,根据春节期间消费特点,重点查看商品生产厂商合格证明、食品保质期、肉制品进货渠道、肉制品进货票据、动物检疫合格证明、肉品质检验合格证、食品储存及店内卫生等情况,并提醒各经营单位负责人进一步规范经营行为,切实消除各项安全隐患。

该大队民警对烟酒专卖店的商品来源、产品质量等方面进行了全面细致的检查,仔细查阅进货台账、票据等资料,重点排查是否存在从非正规渠道进货的情况,力求斩断假冒伪劣烟酒的流入链条。在检查的过程中,民警向负责人及从业人员普及相关法律法规知识,提醒经营者要坚决杜绝违法经营行为,一旦发现相关违法犯罪线索要及时向公安机关举报。

消防“年货”, 为群众送安全

“老板,这个灭火器马上就要过期了,必须赶紧更换,快要过年了,安全意识得更上一层楼。”北京南路派出所民辅警在检查亚中商城年货大集一家商



1月23日,昌吉市公安局北京南路派出所警务人员在昌吉市亚中商城年货大集进行消防安全检查。□本报记者 廖冬云摄



1月23日,昌吉市公安局食品药品环境犯罪侦查大队民警在烟酒商行开展风险隐患检查。□本报记者 廖冬云摄



1月23日,昌吉市公安局北京南路派出所警务人员在昌吉市亚中商城年货大集巡逻。□本报记者 廖冬云摄

□编辑/谢军仁
□版式/任宝红
□审校/刘军

» 新华网评

“数治”为善治添翼

□邱联鸿

数据作为新型生产要素,是数字化、网络化、智能化的基础,已快速融入生产、分配、流通、消费和社会服务管理等各个环节,深刻改变着生产方式、生活方式和社会治理方式。那么,数据要素如何嵌入社会治理这项复杂的系统性工程,深刻改变社会治理方式?如何确保“数治”朝着善治的实践方向稳步推进?这些问题值得深入思考和实践。

首先,在问题识别环节,数据为数治提供了分析依据。经济社会数字化转型过程中产生的海量数据,包括政府部门活动产生的政务数据,依法采集的企业、社会组织、个人以及自然资源等多方面的业务数据等,构建起了社会治理所需的数据基础,为数治提供了事实依据和分析材料。

其次,在决策环节,数治创造了良好的决策支持工具。过去,决策往往基于有限的信息和历史经验。随着海量数据的产生与数据的大规模收集,借助数字技术(如大数据分析、机器学习和人工智能等),对社会治理领域的数据进行挖掘和分析,从海量的数据中萃取有效信息、发现潜在问题和研判发展趋势,以更加全面准确地了解社会现象和把握问题本质,而提升决策的科学性、预见性和前瞻性。

再次,在执行监督环节,数治扩展了多元主体参与社会治理的广度和深度。数治条件下,社会治理的公正度、透明度显著增强。无论是政府主体通过数据共享和建立政府信息公开平台等方式,主动将社会治理事务公开透明地展示给社会组织和公众,抑或是社会组织和公众通过数据分析和可视化技术手段,对社会治理过程与政策执行情况进行深度了解、主动参与和有效监督,都将有力增进社会治理的多元主体之间的互动,扩展社会治理主体参与的广度和深度,促进社会治理生态优化。

最后,在评估反馈环节,数治推动构建动态反馈与纠偏机制。政府主体利用数据分析和评估工具,对治理举措实施后的实际数据进行监测并和预期目标对比,同时对社会反响与公众意见进行分析,既可以更加全面准确地了解各项政策和措施执行的真实情况,又能够根据实际效果及时、动态地调整政策中不适应社会需求和公众诉求的部分,增强社会治理的有效性和可持续性。

数据要素正在深刻改变我们的社会治理方式,促进了社会治理效能的提升,但也带来了诸多挑战,例如数字鸿沟、数据隐私和安全等风险。这就需要在政策、法律和技术层面上积极应对,确保数治成为更高效、更智能、更可持续的社会治理模式,朝着善治的实践取向迈进。

要坚持科技向善、技术为善,在数治全过程以人民群众的利益为出发点,着眼于维护最广大人民根本利益,保护人民群众的合法权益。确保数治的安全性和可靠性;建立健全数据安全和风险管理机制,加强数据安全管理,保护公民个人信息安全,避免数据滥用和泄露;明确数治的法律规范及其适用范围,加强对数治过程的监督和评估,确保数治的公正性和合规性;推进数字化创新,注重数字技术的实际应用和社会效益,促进数字经济的发展和社会进步,确保数字化成果更多更好地惠及广大人民群众;加强国际合作和知识共享,倡导开放、共享和合作的数治创新和发展模式,共同推进全球数字治理体系的建设和发展。

(作者系中共广东省委党校中国特色社会主义研究所副教授)

来源:广州日报

创机制 提效能 擦亮司法为民底色

——昌吉州中级人民法院以改革推进审执工作高质量发展

□石榴云/新疆日报记者 杨舒涵

核销不良债权的凭证,无需再进入诉讼或执行程序。

“2024年逐步制定了‘预查废’工作机制规程,在上述案件首次引入这一机制后,得到了双方当事人的认可。”昌吉州中院审判委员会委员岳清文介绍,只要符合条件,辖区金融机构在15个工作日内即可获得《预查废证明》,彻底改变了以往类似案件耗时长、司法“空转”的情况。

强化党建引领,推动改革创新,引入“预查废”工作机制,大力优化法治化营商环境,积极服务发展大局;优化破产案件审判程序,力求标本兼治、终本清仓;聚焦婚姻家庭、农业农村等重点领域,推动多元解纷与辖区社会治理双向互动、同频共振……

昌吉州中院深入开展党的创新理论“深化、内化、转化”活动,运用党的创新理论指导审判实践、解决矛盾问题,在审判、执行等关键环节持续发力,全心全意把司法为民这张答卷答好。

创新机制 高效化解涉企纠纷

“正是因为法院出具了《预查废证明》,我们节省了大量时间,甚至不用进入诉讼或执行程序,这在以前根本‘想不到’。”2024年12月19日,某银行代理人张某回忆起不久前的一起案件,感慨万千。作为首位拿到昌吉州两级法院发出的《预查废证明》之人,他连称“想不到”。

2020年1月,新疆某银行与王某等人签订借款合同,约定该银行向王某等人出借10万元用于支付种植费用。借款到期后,王某等人未依约偿还借款。在多次讨要无果后,银行将王某等人诉至阜康市人民法院。

“当事人名下确实已无财产可以执行,但法院流程还得继续。”银行得知这一情况后头疼不已,不仅损失难以挽回,还要走完司法程序才能核销不良债务,这一过程可能长达数月。对于金融行业而言,时间成本增加,无疑会带来无形的损失和负担。

怎样才能减少企业诉累,让这类案件尽快结案?法院经过研究,决定大胆引入“预查废”工作机制,即立案前发现被执行人已因“无财产可供执行”被法院终结本次执行程序的,人民法院可以向债权人出具《预查废证明》,来证明被执行人确无财产可供执行,作为债权人

日常调解工作就在这里展开。眼下,天气寒冷,贾维亮却闲不住,在周边乡镇走村串巷开展普法宣讲,最近还自学了网络直播,让熟悉他的村民们颇感意外。

“老贾你还怪‘时髦’,以后听你讲法律知识,在家拿个手机就行。”有村民打趣道。

“那可不行,你不能光看,还得给我点点赞。”贾维亮的话引得村民们笑声不断。

如何切实下沉司法服务,让人民群众真切感受到司法温度?贾维亮说出了他心里的答案:“讲法律、讲事实,同时还要讲人情、疏情绪,做到相互理解,纠纷也就没了。只有办好每一件民生实事,才能托起百姓稳定的幸福。”

近年来,像老奇台人民法庭一样,昌吉州中院持续践行“抓前端、治未病”理念,扎实做好群众工作,以更加积极主动的姿态融入基层社会治理。

该院在吉木萨尔县人民法院五彩湾人民法庭建立“法官包联产业园”机制,组织相关机构人员构建“1+7”服务园区工作机制;在玛纳斯县人民法院北五岔人民法庭打造“棉乡法庭”护航棉业发展法庭品牌名片,将人民群众的烦心事化解在家门口,以“如我在诉”的情怀,为群众提供更加优质、高效、便捷的司法服务。

一个个多元解纷品牌如雨后春笋般涌现,把新时代“枫桥经验”的效能拓展到千家万户。2024年以来,昌吉州两级法院下辖人民法庭,近距离、高效率解决群众身边纠纷案件达3500余件,调撤率90%以上。

“昌吉州两级法院以创建新时代‘枫桥式人民法庭’为契机,将党建成为内化为工作效能,充分发挥人民法庭、法官工作室贴近群众优势,全心全意把司法为民这张答卷答好。”昌吉州中院党组书记、副院长马红军表示,未来,昌吉州中院将把成功经验做法向基层法院延伸,不断探索创新、优化司法服务,努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义的温暖与力量。

送法进万家 玛纳斯县开展全民法治大培训

本报讯 通讯员苟彩霞、王丹阳报道:近日,玛纳斯县开展了“法润凤城暨送法进万家”全民法治大培训。

培训中,各普法责任单位走进兰州湾镇四阜庄村党总支书记李树林说。

此次全民法治大培训将持续三个多月,面向全县各乡镇(场)村(居)民,依托基层组织培训、科技之冬培训以及政策理论宣讲等活动开展。玛纳斯县司法局党组副书记、局长李新花说:“我们将持续开展法治讲座、有奖竞猜、视频培训、法治文艺演出等活动,推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。”

法律意识。”兰州湾镇四阜庄村党总支书记李树林说。

此次全民法治大培训将坚持三个多月,面向全县各乡镇(场)村(居)民,依托基层组织培训、科技之冬培训以及政策理论宣讲等活动开展。玛纳斯县司法局党组副书记、局长李新花说:“我们将持续开展法治讲座、有奖竞猜、视频培训、法治文艺演出等活动,推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。”

培训中,各普法责任单位走进兰州

湾镇四阜庄村,培训人员通过现场讲

解、互动问答、有奖竞猜、发放宣传资料

等形式,开展法治教育培训,提升村民

的法律意识和法治观念。”通过今天的

普法宣传活动,我学到了很多实用的法

律知识,比如如何保障自己的财产权、

如何防范电信诈骗等,提高了我们的法

律意识。”兰州湾镇四阜庄村党总支书

记李树林说。

此次全民法治大培训将坚持三个多

月,面向全县各乡镇(场)村(居)民,依托基层组织培训、科技之冬培训以及政策理论宣讲等活动开展。玛纳斯县司法局党组副书记、局长李新花说:“我们将持续开展法治讲座、有奖竞猜、视频培训、法治文艺演出等活动,推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。”

培训中,各普法责任单位走进兰州

湾镇四阜庄村,培训人员通过现场讲

解、互动问答、有奖竞猜、发放宣传资料

等形式,开展法治教育培训,提升村民

的法律意识和法治观念。”通过今天的

普法宣传活动,我学到了很多实用的法

律知识,比如如何保障自己的财产权、

如何防范电信诈骗等,提高了我们的法

律意识。”兰州湾镇四阜庄村党总支书

记李树林说。

此次全民法治大培训将坚持三个多

月,面向全县各乡镇(场)村(居)民,依托基层组织培训、科技之冬培训以及政策理论宣讲等活动开展。玛纳斯县司法局党组副书记、局长李新花说:“我们将持续开展法治讲座、有奖竞猜、视频培训、法治文艺演出等活动,推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。”

培训中,各普法责任单位走进兰州

湾镇四阜庄村,培训人员通过现场讲

解、互动问答、有奖竞猜、发放宣传资料

等形式,开展法治教育培训,提升村民

的法律意识和法治观念。”通过今天的

普法宣传活动,我学到了很多实用的法

律知识,比如如何保障自己的财产权、

如何防范电信诈骗等,提高了我们的法

律意识。”兰州湾镇四阜庄村党总支书

记李树林说。

此次全民法治大培训将坚持三个多

月,面向全县各乡镇(场)村(居)民,依托基层组织培训、科技之冬培训以及政策理论宣讲等活动开展。玛纳斯县司法局党组副书记、局长李新花说:“我们将持续开展法治讲座、有奖竞猜、视频培训、法治文艺演出等活动,推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。”

培训中,各普法责任单位走进兰州

湾镇四阜庄村,培训人员通过现场讲

解、互动问答、有奖竞猜、发放宣传资料

等形式,开展法治教育培训,提升村民

的法律意识和法治观念。”通过今天的

普法宣传活动,我学到了很多实用的法

律知识,比如如何保障自己的财产权、

如何防范电信诈骗等,提高了我们的法

律意识。”兰州湾镇四阜庄村党总支书

记李树林说。

此次全民法治大培训将坚持三个多

月,面向全县各乡镇(场)村(居)民,依托基层组织培训、科技之冬培训以及政策理论宣讲等活动开展。玛纳斯县司法局党组副书记、局长李新花说:“我们将持续开展法治讲座、有奖竞猜、视频培训、法治文艺演出等活动,推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。”

培训中,各普法责任单位走进兰州

湾镇四阜庄村,培训人员通过现场讲

解、互动问答、有奖竞猜、发放宣传资料

等形式,开展法治教育培训,提升村民

的法律意识和法治观念。”通过今天的

普法宣传活动,我学到了很多实用的法

律知识,比如如何保障自己的财产权、

如何防范电信诈骗等,提高了我们的法

律意识。”兰州湾镇四阜庄村党总支书

记李树林说。

此次全民法治大培训将坚持三个多

月,面向全县各乡镇(场)村(居)民,依托基层组织培训、科技之冬培训以及政策理论宣讲等活动开展。玛纳斯县司法局党组副书记、局长李新花说:“我们将持续开展法治讲座、有奖竞猜、视频培训、法治文艺演出等活动,推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。”